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4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Astrid Glinther-Schmidt
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Forderung von Kindern mit besonderen Lernschwierigkeiten (3)

Sachsens Férderschuleranteil liegt mit 6,25 % im deutschlandweiten Vergleich (durch-
schnittlicher Forderschileranteil 4,8 %) sehr hoch; er ist sogar in den letzten Jahren
angestiegen.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welche Befunde (z. B. ADS mit Hyperaktivitdt, ADS ohne Hyperaktivitat, Legast-
henie,...) liegen einer Entscheidung Gber Malnahmen zur Erziehungshilfe und
Lernférderung vor bzw. mit welchen Prozentsatzen wird integrativ unterrichtet?

2. Wie viele Lehrer an Regelschulen haben Zusatzausblldungen zum ,Integrations-
lehrer absolviert?

3. Mit welchem Anteil unterrichten so genannte ,Integrationsiehrer” an Regelschu-
len (aufgegliedert nach Schultypen)?

4. Wie viel Prozent der integrierten Schiiler erreichen die angestrebten Schulab-
schlisse (aufgeschliisselt nach Abschlissen)?

5. Wie viele Lehrerinnen haben an mindestens einer spezifischen AD(H)S-
Fortbildung teilgenommen (Prozent, bezogen auf die verschiedenen Schular-
ten)? .

Dresden, den 07. 01. 2008
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Astrid Gunther—Schmndt MdL
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Herrn Erich litgen, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Astrid Giinther-Schmidt, Fraktion BUNDNIS
90/DIE GRUNEN

Drs. 4/10798

Thema: Férderung von Kindern mit besonderen Lernschwierigkeiten (3)

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestelit: "Sachsens Forderschiileran-
teil liegt mit 6,25 % im deutschlandweiten Vergleich (durchschnittlicher Forder-
schiileranteil 4,8 %) sehr hoch; er ist sogar in den letzten Jahren angestiegen.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Klei-
ne Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Befunde (z. B. ADS mit Hyperaktivitat, ADS ohne Hyperaktivitat,
Legasthenie,...) liegen einer Entscheidung iiber MaRnahmen zur Erziehungshilfe
und Lernférderung vor bzw. mit welchen Prozentsatzen wird integrativ unterrich-
tet?

GemalR § 9 Schulordnung Foérderschulen werden an der Schule fur Erziehungshilfe
Schiler mit Férderbedarf im Foérderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung
unterrichtet und betreut, deren Férderbedarf Folge von Entwicklungsstérungen oder
traumatischen Erlebnissen ist und der durch besondere Férdermallnahmen wieder ab-
gebaut werden kann oder der auch oder ausschlieflich auf soziokulturelle Einflisse
zurlickzufuihren ist und bei denen die 6ffentliche oder freie Jugendhilfe bereits Hilfe zur
Erziehung im Rahmen der Kinder- und Jugendhilfe leistet.

759 Schiler mit Forderbedarf im Bereich der emotionalen und sozialen Entwicklung
werden integrativ in Grund- und Mittelschulen sowie Gymnasien unterrichtet, das ent-
spricht einem prozentualen Anteil von 45,5 % Integrationsschillern an der Gesamtfér-
derschilerzahl.

Sitz: Carolaplatz 1, Westfliigel Telefon (03 51) 5 64-0 Internet: gekennzeichnete Parkplatze
01097 Dresden Telefax (03 51) 5 64-28 87 www.sachsen.de Carolaplatz
zu erreichen E-Maik:pc 1 k.sachsen.de www sachsen-macht-schule.de
mit StraBenbahnlinie 3,7, 8,9 Kein Zugang fiir elektronisch signierte
sowie fiir verschliisselte elektronische
Dokumente




-3.

Die Anzahl der integrierten Schiler nach erworbenen Schulabschlissen liegt dem
Sachsischen Staatsministerium fir Kultus nicht vor, deshalb sind keine Angaben mdég-
lich.

Frage 5: Wie viele Lehrerinnen haben an mindestens einer spezifischen AD(H)S-
Fortbildung teilgenommen (Prozent, bezogen auf verschiedene Schularten)?

Am Séachsischen Bildungsinstitut wurden zu o.g. Fortbildungsschwerpunkt im vergan-
genen Jahr 25 Lehrer fortgebildet (20 Lehrer aus Forderschulen, 5 Lehrer aus Grund-
und Mittelschulen sowie Gymnasien).

An der Sachsischen Bildungsagentur (Regionalstellen Chemnitz, Leipzig, Dresden,
Bautzen, Zwickau) wurden im letzten Schuljahr fortgebildet:

84 Lehrer an Forderschulen
202 Lehrer an Grundschulen
104 Lehrer an Mittelschulen
25 Lehrer an Gymnasien
87 Lehrer an Berufsbildenden Schulen

Dariiber hinaus wird AD(H)S in den Zertifikatskursen des SMK, wie z. B. in "Systemi-
scher Motopadie", "LRS fur Grundschullehrer”, "LRS fur Mittelschullehrer”, "Sensomoto-
rische Foérderung und geistige Entwicklung”, in den Konzeptionen als Schwerpunkt ge-
plant und in den Kursen umfangreich thematisiert. An diesen Fortbildungen haben ca.
350 Lehrkrafte teilgenommen.

Mit freundlic GrifRen

o

Steffen Flat
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An der Schule zur Lernférderung werden Schiler mit Férderbedarf im Férderschwer-
punkt Lernen unterrichtet und betreut, die im schulischen Lernen so umféanglich und
schwerwiegend beeintrachtigt sind, dass sie besondere Férderung und weitgehende
Unterstitzung bei der Bewaltigung von Lernprozessen benétigen. Die padagogische
Ausgangslage von Kindern und Jugendlichen mit Beeintrachtigungen des Lern- und
Leistungsverhaltens, insbesondere des schulischen Lernens, stelit sich vielfach in Ver-
bindung mit Beeintrachtigungen der motorischen, sensorischen, kognitiven, sprachli-
chen sowie sozialen und emotionalen Fahigkeiten dar.

129 Schiller mit Férderbedarf im Bereich Lernen werden integrativ in Grund- und Mittel-
schulen unterrichtet, das entspricht einem prozentualen Anteil von 1,08 % Integrations-
schilern an der Gesamtfoérderschillerzahl. In der Regel werden Kinder mit den in der
Frage genannten Teilleistungsschwachen mit einer besonderen Forderung in der
Grund- und Mittelschule unterrichtet.

Frage 2: Wie viele Lehrer an Regelschulen haben Zusatzausbildungen zum "In-
tegrationslehrer" absolviert?

Generell gibt es in Sachsen fur Lehrer keine Zusatzausbildung als "Integrationslehrer".
Am Siachsischen Bildungsinstitut sowie an der Sachsischen Bildungsagentur werden flr
Lehrkrafte aller Schularten zentrale und regionale Fortbildungen zum Thema "Integrati-
on" durchgefiihrt. Das Sachsische Bildungsinstitut organisiert seit 1992 jahrlich 2 Fort-
bildungen fur jeweils 25 Lehrkrafte (insgesamt 40 Stunden) zum Thema "Integration”,
an denen ca. 180 Lehrkrafte aus Grund- und Mittelschulen sowie Gymnasien teilge-
nommen haben.

Dariiber hinaus beginnt das Sachsische Staatsministerium fur Kultus im Februar 2008
fur insgesamt 50 Lehrkrafte aus Grundschulen, Mittelschulen, Gymnasien und Berufs-
bildenden Schulen eine berufsbegleitende Fortbildung (Zertifikatskurs im Umfang von
360 Stunden) zum Thema "Integrativer Unterricht".

Frage 3: Mit welchem Anteil unterrichten so genannte "Integrationslehrer" an Re-
gelschulen (aufgegliedert nach Schultypen)?

Der Begriff "Integrationslehrer" wird in den sachsischen schulrechtlichen Grundlagen
(u.a. Schulgesetz, Schulordnung Férderschulen, Schulintegrationsverordnung) nicht
verwendet. Unter Berlicksichtigung von § 4 Schulintegrationsverordnung darf integrative
Unterrichtung nur genehmigt werden, wenn die erforderlichen Lehrkrafte und, wenn
aufgrund der Behinderung des Schillers wahrend der Unterrichtszeit auch Betreuung
oder Pflege notwendig sind, die entsprechend qualifizierten Betreuungs- oder Pflege-
krafte bereitstehen. Die Regionalstelle der Sachsischen Bildungsagentur hat in der Ge-
nehmigung festzulegen, in welchem zeitlichen Umfang die fur die integrative Unterrich-
tung bendétigten Lehrkrafte und gegebenenfalls sonstigen Kréfte eingesetzt werden. Als
Obergrenze fir die Unterrichtung von Schilern mit sonderpadagogischem Férderbedarf
gelten funf Lehrerwochenstunden je integriertem Schiiler. Die Zuweisung der Lehrerwo-
chenstunden erfolgt im Rahmen der zur Verfugung stehenden Haushaltsmittel.

Frage 4: Wie viel Prozent der integrierten Schiiler erreichen die angestrebten
Schulabschliisse (aufgeschliisselt nach Abschliissen)?



